

*Внученкова А.Ю, Ховратова С.Н.*

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ БРАКА БЕЛОРУССКИХ ГРАЖДАН С ИНОСТРАНЦАМИ**

*Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова, Могилев*

Институт брака можно назвать ключевым в науке семейного права. Брак тесно связан с понятием семьи и является его основой. В ст.1 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 года (далее – КоБС) провозглашается, что семья находится под защитой государства, а также что регулирование семейных отношений осуществляется в соответствии с принципами добровольности брачного союза мужчины и женщины и равенства прав супругов в семье[4].

В современных условиях активной миграции иностранной рабочей силы, туризма, наплыва беженцев и переселенцев наблюдается рост числа браков, заключаемых белорусскими гражданами с иностранцами. С каждым годом растет количество «смешанных» браков, получают широкое распространение случаи разного гражданства членов семьи, соответственно, имеют место брачные отношения с участием иностранного элемента. В действующем законодательстве многих стран иностранными гражданами признаются лица, не являющиеся гражданами данного государства и имеющие доказательства своей принадлежности к гражданству другого государства. Лицами без гражданства признаются лица, которые не состоят в гражданстве данного государства и не имеют доказательств своей принадлежности к гражданству другого государства.

Законодатель Республики Беларусь в ст. 229 КоБС для формы, порядка заключения, условий и препятствий к браку устанавливает единую формулу прикрепления – закон государства заключения брака[4]. Тем самым все браки на территории Беларуси, включая браки наших граждан с участием иностранцев и лиц без гражданства, должны заключаться в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Итак, к подобным правоотношениям в Республике Беларусь применяется коллизионная привязка – закон места заключения брака (*Lex loci celebrationis*).

Современная справочная литература определяет брак как «исторически обусловленную, санкционированную и регулируемую обществом форму отношений между женщиной и мужчиной, устанавливающую их права и обязанности по отношению друг к другу. Правовое регулирование брака влечет установление особых правовых отношений между супругами, а затем – между супругами и детьми и другими членами семьи» [1, с. 116].

Н.С. Шерстнева, ссылаясь на древнейший свод русских летописей, утверждает, что «слово «брак» считалось производным от «братъ», «беру».

Слово «супружество» употреблялось в качестве синонима слова «брак» и происходит от слова «супруг» (упряжка)».

В частности, М.В. Антокольская считает, что «соглашение о заключении брака по правовой природе не отличается от гражданского договора. В той части, в какой оно регулируется правом и порождает правовые последствия, оно является договором» [1, с.114].

В соответствии с законодательством Республики Беларусь мужчина и женщина пользуются равными правами в отношении вступления в брак. В свою очередь статья 12 КоБС Республики Беларусь определяет брак как добровольный союз мужчины и женщины, который заключается в порядке, на условиях и с соблюдением требований, определенных законом, направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности. Поэтому не всякий союз мужчины и женщины признается браком, а лишь тот, который получил государственное признание в форме государственной регистрации его заключения в органах, регистрирующих акты гражданского состояния [4].

О. С. Иоффе разделяет регистрацию брака и условия его заключения, между которыми «имеется определенное соотношение по их юридической значимости» [2, с. 207]. Ученый указывает, что если акт государственной регистрации состоялся, то определенные правовые последствия возникают, а нарушение любого из условий заключения брака является основанием для признания такого брака недействительным. При отсутствии регистрации нет брака, нет и тех правовых последствий, которые им порождаются [2, с. 208].

Юридическими критериями действительности брака являются условия его заключения. Иногда теоретики права подразделяют условия заключения брака на положительные и отрицательные. Под первыми понимаются такие обстоятельства, наличие которых необходимо для заключения брака. Отрицательными считаются наоборот отсутствующие обстоятельства, позволяющие такой брак зарегистрировать.

Таким образом, для того чтобы брак считался действительным, должны быть соблюдены условия заключения брака, которые четко закреплены ныне действующим семейным законодательством Беларуси.

Так, ст. 17 КоБС Республики Беларусь четко называет эти условия: наличие взаимного добровольного согласия мужчины и женщины заключить брак, достижение ими брачного возраста, а также отсутствие препятствий к заключению брака. «Добрая воля» желающих вступить в брак выражается трижды: первый раз – при подаче заявления, второй раз – в момент регистрации брака при ответе на вопрос работника ЗАГСа об обоюдном желании создать семью; третий раз – при росписи вступающих в брак в книге записи актов гражданского состояния. Тем не менее, в практике и науке семейного права Беларуси взаимность и добровольность понимается как «отсутствие принуждения (угроз, насилия как физического, так и психического не только со стороны лиц, вступающих в брак, но и со стороны других лиц)» и как то, что

«желание стать мужем и женой должно исходить непосредственно от жениха и невесты».

Ныне действующее семейное законодательство Республики Беларусь в вопросе брачного возраста устанавливает его в 18 лет и для мужчин, и для женщин. Брачный возраст должен быть достигнут на момент регистрации брака. Статья 18 КоБС Республики Беларусь также регламентирует вопросы снижения брачного возраста. Так, при рождении совместного ребенка или при наличии справки о постановке на учет по беременности, а также в случае объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация) и при сохранении других условий, государственный орган, регистрирующий акты гражданского состояния, может снизить брачный возраст, но не более чем на три года. Тем самым, в Республике Беларусь возможно снижение брачного возраста до 15 лет.

Что касается собственно препятствий к заключению брака, то ст. 19 КоБС Республики Беларусь не допускает заключение брака: между лицами, из которых хотя бы одно уже состоит в другом браке, зарегистрированном в установленном порядке; между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами; между усыновителями и усыновленными; между лицами, из которых хотя бы одно признано судом недееспособным.

Итак, наше государство признает моногамный союз женщины и мужчины. Исторически сложилось так у восточных славян, что женщина и мужчина одновременно состоят лишь в одном браке. Повторно заключить брак при жизни обоих нынешних супругов возможно лишь после расторжения брака в установленном законом порядке. При этом сокрытие лицом, вступающим в брак, обстоятельств, препятствующих его заключению, является основанием для признания брака недействительным.

В соответствии со ст. 16 КоБС Республики Беларусь заключение брака происходит в согласованные сторонами сроки, но не ранее чем через три дня после подачи желающими вступить в брак заявления, а в исключительных случаях, брак может быть заключен до истечения трехдневного срока, в том числе в день обращения в орган ЗАГСа. Государственная регистрация брака в Беларуси оформляется совершением соответствующей актовой записи на основании которой, согласно ст. 201 КоБС Республики Беларусь выдается свидетельство о заключении брака [4].

В Беларуси регистрируются браки между отечественными гражданами и иностранцами и для разрешения таких вопросов введены нормы статьи 229 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье. В частности, эта статья определяет, что наше законодательство не устанавливает запрета для вступления белорусских граждан в брак с иностранными гражданами и лицами без гражданства, а также не предусматривает необходимости получения соответствующего разрешения на такой брак. Регистрация брака граждан Республики Беларусь с иностранными гражданами или лицами без гражданства

производится в органах ЗАГСа по месту жительства одного из вступивших в брак или их родителей[4].

Иностраннй гражданин или лицо без гражданства предъявляет в органы ЗАГСа документ, удостоверяющий личность, выданный компетентными органами и зарегистрированный в органах внутренних дел. Орган ЗАГСа, принявший заявление, обязан ознакомить лиц, вступающих в брак, с условиями и порядком регистрации брака, разъяснить будущим супругам права и обязанности, а также удостовериться в том, что эти лица осведомлены о состоянии здоровья и семейном положении друг друга. Иностраннй гражданин и лицо без гражданства (за исключением иностранных граждан и лиц без гражданства, которым предоставлен статус беженца или убежища в Республике Беларусь) обязан предъявить документ об отсутствии зарегистрированного брака с другим лицом, выданный компетентным органом государства постоянного проживания иностранного гражданина или лица без гражданства (срок действия данного документа – 6 месяцев); документ, подтверждающий прекращение предыдущего брака, выданный компетентным органом государства, на территории которой брак был прекращен, – в случае прекращения брака. Не предусмотренные белорусским законодательством запреты к вступлению в брак, установленные законодательством иностранного государства, не могут быть основанием к отказу в регистрации брака в Республике Беларусь (например, запреты религиозного характера) [4, ст. 229].

Таким образом, по статистическим данным отдела ЗАГС Могилевского горисполкома выдано свидетельств о регистрации брака в 2007 году – 3788, из них с иностранцами – 207; в 2008 году – 3241, из них с иностранцами – 199; в 2009 году – 3178, из них с иностранцами – 197; и за 2010 год – 3230, из них с иностранцами – 178 и за 2011 год – 3230, из них с иностранцами – 219. Мы можем наблюдать за последние пять лет приблизительно одинаковое количество браков белорусских граждан (большинство это женщины) с иностранными гражданами. Кроме выходцев из Европы и Америки, белорусские женщины связывают свою судьбу с гражданами Афганистана, Вьетнама, Венесуэлы, Китая, Кореи, Нигерии и других стран. Наш гражданин, вступающий в брак с иностранцем, должен заранее знать, что не исключено, брак действительный по нашему закону, может быть признан недействительным по национальному закону супруга-иностранца, что может привести к существенному ущемлению интересов нашего гражданина при его нахождении в стране супруга-иностранца. В таких ситуациях, если при заключении брака не будет учтено законодательство страны гражданства лица, вступающего в брак, такой брак, признанный в одном государстве, не будет признан в другом, станет «хромающим» браком.

*Литературные источники:*

1. Антокольская, М.В. Семейное право : учебник / М.В. Антокольская. – М. : Юристь, 2002. – 366 с.
2. Иоффе, О.С. Советское гражданское право : курс лекций : в 3ч./О.С. Иоффе. – Л. : Изд-во Ленингр. ун-та, 1965. – Ч. 3 Правоотношения, связанные с

продуктами творческой деятельности. Семейное право. Наследственное право. – 348 с.

3. Короткевич, М.П. Об особенностях заключения и прекращения брака с иностранными гражданами и лицами без гражданства в Республике Беларусь/ М.П. Короткевич// Веснік Канст. Суда Рэсп. Беларусь. – 2007. – № 4. – С. 87–95.

4. О браке и семье кодекс Республики Беларусь, 09 июля 1999 г., № 278-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 15.10.2012 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова